Тема. Дієприслівниковий зворот. Кома при дієприслівниковому звороті та одиничному дієприслівнику.
Мета. Поглибити уявлення учнів про синтаксичні зв’язки між словами в реченні, дати поняття про дієприслівниковий зворот, пояснити правила виділення дієприслівникових зворотів і одиничного дієприслівника; навчити учнів знаходити дієприслівникові звороти в реченнях; формувати пунктуаційну грамотність і вміння логічно мислити в нестандартних умовах; розвивати усне мовлення й пам’ять, збагачувати словниковий запас; прищеплювати інтерес до мови, виховувати повагу до усної народної творчості.
Обладнання. Підручник, комп’ютер, лото «Дієприслівниковий зворот», картки для роботи в парах, таблиця «Розділові знаки при дієприслівниковому звороті». 

Девіз: «Хоча б над тобою було сто вчителів – 

                                                                                      вони будуть безсилі, якщо ти не змо-                                                                                                                         

                                                                                 жеш сам змусити себе до праці і сам

                                                        вимагати її від себе».

В. Сухомлинський

Хід уроку
І. Перевірка домашнього завдання
1. Метод «Мікрофон» і «Незакінчене речення»

- Дієприслівник -  це особлива незмінна форма дієслова…

- Дієприслівник має граматичні ознаки двох частин мови…

- Подібно до дієслова він має категорію…

- Дієприслівники доконаного виду відповідають на питання…

- Дієприслівники недоконаного виду відповідають на питання…

- Вид поданих дієприслівників…
 замовивши, замріявшись, випікши, замовляючи, випікаючи, гнучи.

- Подібно до прислівника дієприслівник…

- У реченні дієприслівник виконує…

- Дієприслівники теперішнього часу творяться за допомогою …

- Дієприслівники минулого часу творяться за допомогою …

- Дієприслівниковим зворотом називається…

2. Прочитати речення, виділяючи в них дієприслівники і залежні від них  за змістом слова паузами та інтонацією. Указати одиничний дієприслівник.

Хорошого друга взнаєш, з ним розлучившись.

На віку, як на довгій ниві: не пройдеш, ноги не вколовши.

Ходячи од села до села, співає, що до ладу довела.

Раділи люди встаючи.

ІІ. Повідомлення теми, мети і завдань уроку

Учні повинні знати:
   1. дієприслівниковий зворот і одиничний дієприслівник;

                                  2. правила вживання розділових знаків при  дієприслівниках і  діє
    прислівникових зворотах.

Учні повинні вміти:
1. визначати одиничні дієприслівники і дієприслівникові                                                                                        звороти у реченнях;                              
2. розставляти розділові знаки при дієприслівнику і дієприслівнико-       вих зворотах

    3. правильно інтонувати речення з дієприслівниковим зворотом;

4. редагувати речення з неправильно вжитим дієприслівниковим зво  ротом. 

ІІІ. Актуалізація опорних знань
Запитання до класу
- Дієприслівник – це частина мови? А що ж тоді?
- А які ще форми дієслова ви знаєте?

А зараз послухаймо казочку про ображеного Дієприкметника. Вона називається «Знайшли вихід».

 - Добридень, брате! Чого зажурився? – почувся чийсь веселий голос.

 - А… то ти, Дієприслівнику! Чого радієш? Хіба твоя доля не така ж, як моя? Тебе ж також не приймають у товариство частин мови, хоч маєш там близького родича, як і я, і свояк твій Прислівник там теж поважна фігура. Правда, тобі дещо краще: Дієслово вважає тебе трохи ближчим родичем, бо ти, бач, виражаєш також дію, хоч і додаткову. А все ж… А я? – сумно промовив Дієприкметник і зігнувся ще нижче.

 - Ех, ти… Не вмієш мислити по-сучасному. Не приймають нас тут, то підемо туди, де без нас ніяк не можна. Ходімо до фірми «Синтаксис».Там будуть нам раді і Словосполучення, і Речення.

Так і зробили. І не жалкують. Тут їм доручають дуже відповідальну роботу членів речення, часто віддають під їхню команду інші слова, нерідко навіть іменники та дієслова, і тоді шанобливо звуть зворотами, а за значенням порівнюють із реченням.

Ось яку кар’єру зробили в новій фірмі колись скривджені родичі частин мови.

- Прокоментуйте, про що тут ідеться.
- Яким способом встановлюємо зв’язки між словами в реченні?

- Що називається дієприкметниковим зворотом? Наведіть приклад.
ІV. Сприйняття й усвідомлення учнями нового матеріалу

1. Робота з підручником. §22, с. 100. Опрацювання теоретичного матеріалу.
2. Робота з таблицею «Розділові знаки при дієприслівниковому звороті».
	Відокремлюється
	Не відокремлюється

	  ( ( ( ( , (. Втикаючи голку, шила не виймають.
	Коли дієприслівниковий зворот є фразеологізмом і стоїть після присудка:
Дівчата бігли не чуючи ніг.

	 (   , ( ( ( (. Вух не затикай, сподіваючись на око.
	Коли дієприслівникові звороти є однорідними членами: Усі з радісним галасом і випереджаючи один одного побігли вітати переможців.

	(  , ( ( ( ,   (. Лінь, лежачи на печі, мерзне.
	

	(  ( ( ( , (. Нюхаючи, не наситишся.
	Коли одиничний дієприслівник стоїть після присудка і вказує на спосіб дії: 
Співають ідучи дівчата.


V. Усвідомлення нових знань у процесі практичної роботи
1. Перебудувати речення так, щоб дієприслівниковий зворот стояв на початку і в кінці речення. Пояснити розділові знаки.
Квіти, стуливши барвисті пелюстки, заснули (А. М’ястківський).
2. Робота в парах. Скласти речення з фразеологічним зворотом.

Не піднімаючи голови, склавши руки, не покладаючи рук, не стуливши очей, працювати спустивши рукави, не закриваючи рота, не вкусивши гіркого. 

3. Пояснювальний диктант. Записати речення, розставляючи розділові знаки, пояснити їх вживання (вправа 179, с. 102).
4. Конструювання речень із дієприслівниковим зворотом. Частину складного речення замінити дієприслівниковим зворотом, пояснити розділові знаки (усно).
Коли їдеш у гостину, бери хліб у торбину.

Дає малу нитку, дере на цілу свитку. 
 Забуває дати, не забуває взяти.
5. Відредагувати речення.

Під’їжджаючи до станції, у мене злетів капелюх.

Вітер збивав з ніг, гойдаючи дерева.

Сидячи у парку, до нас підійшли товариші з сусідньої школи.
6. Робота в групах. Лото «Дієприслівниковий зворот». Установити відповідність між частинами речень з дієприслівниковими зворотами чи одиничними дієприслівниками.
1 група

1. Не взявшись за сокиру, хати не зробиш.

2. Не спіймавши, не кажи, що злодій.

3. До роботи плачучи, а до танців – скачучи.

4. Не поговоривши з головою, не бери руками.

2 група

1. Йдучи по чужу голову, і свою неси.

2. Не спитавши броду, не лізь у воду.

3. Не вдержавшись за гриву, за хвіст не вдержишся.

4.Не змастивши, не поїдеш.

3 група

1. Не давши оброку, не бий коня по боку.

2. Свиня не з’їсть, не покачавши.

3. Сказавши, пожалієш тисячу разів, змовчавши, пожалієш лише раз.

4. Не придбавши жупан, не викидай свитки.

VІ. Підсумок уроку.

Запитання рефлексії

- Що потрібно було з’ясувати на цьому уроці?

- Що нового ви винесли із сьогоднішнього уроку?

- Що вам найбільше сподобалося?

- Чи досягли цілей уроку?

- Ваші побажання.

VІІ. Домашнє завдання. §22, вправа 177.

VІІІ. Оцінювання.
